在植物园邂逅"咫尺山林"的雅致

本报讯(记者 师晓琼)粉墙黛瓦映绿植,曲径通幽藏乾坤。初冬的西宁植物园盆景园内,前来打卡的市民依旧络绎不绝。人们驻足于一盆盆造型独特的盆景前,或拍照留念,或聆听讲解,在高原暖阳下感受园林艺术与自然生态的双重魅力。这座藏在西山上的精致园林,正以"颜值"与"内涵"兼具的姿态,成为市民游客休闲观光与科普学习的热门目的地。

走进盆景园,10亩园区内,徽派建筑的粉墙黛瓦与马头翘角格外醒目,与园内的山石水景、绿植盆景相映成趣,古朴雅致的氛围扑面而来。"这里既有北方园林的雄浑,又有江南园林的精巧,在高原上能见到这样的景致太惊喜了。"来自上海的游客王女士一边拍摄园中的别致盆景,一边忍不住赞叹。沿着蜿蜒小径前行,盆景交错分布,疏密有致的绿植随四季变换色彩,每一步都能邂逅不同景致,完美诠释了"一步一景、景随人移"的雅致格局。

园内最引人注目的,莫过于那348盆精心培育的盆景。树桩盆景苍劲古朴,山石盆景玲珑俊秀,栒子、柽柳、沙棘等青藏高原特有植物,经园艺师匠心雕琢,将高原植物的坚韧风骨与园林艺术的审美意境融为一体。在一盆栒子盆景前,园艺师霍媛媛正在为游客讲解:"这盆盆景已经培育了很多年,你看它的枝干扭曲苍劲,是高原干旱、高寒环境造就的独特形态,



每一道纹路都是生命的印记。"除了盆景,园内点缀的天然奇石与盆景相映成趣,凸显出"石为山之骨、树为山之魂"的园林美学

"原来西宁也有这么漂亮的盆景。"在 科普解说牌前,小学生们围着老师认真倾 听高原植物的生态特性。作为科普胜地, 盆景园通过图文解说、现场讲解等形式, 向公众普及盆景栽培技艺、高原植物知识 与传统园林文化。园区工作人员介绍,每逢周末和节假日,这里还会举办科普讲座,让大家在欣赏美景的同时,深入了解青藏高原生物多样性的价值。

如今,西宁植物园盆景园已成为集景观观赏、休闲休憩、科普教育于一体的特色园区。无论是想要感受园林艺术的雅致,还是想要亲近自然、学习科普知识,这里都是高原上不可错过的好去处。

冬季在西宁感受"豹"款温柔

"快看!蛰宝回头了!"西宁野生动物园雪豹馆前,来自上海的游客李女士举着手机,对准岩石上的雪豹轻声惊呼。晨光穿透薄雾,给雪豹凌小蛰厚实的皮毛镀上一层金边,它慵懒地甩了甩尾巴,这一幕让围观游客纷纷按下快门。初冬的西宁,正以这样鲜活的生态场景,让每一位冬游者沉醉。

一城一豹的双向奔赴,让这座高原古 城成为越来越多人的心之所往。

无论身在北京、上海,还是广州,人们都在通过这一张生态新名片进一步认识

去今两年,西宁被一股"雪豹热潮"所点燃!来到西宁野生动物园,雪豹馆成为了当之无愧的"人气王"。

西宁街头,网约车身披雪豹纹饰,门店和摊位上雪豹文创形象丰富,雪豹"宁荫"已成为我们这座城市的IP形象。从濒危野生动物演变为文化符号,雪豹元素已深度渗透到时尚、艺术、商业等领域,西宁"雪豹之都"名片叫响。

打造"雪豹之都"这一举措,对于进一步引导全社会关注雪豹、关注生态,实现人与自然和谐的永续发展,赋予新时代西宁新的城市精神和文化内涵具有重要意义。

从红外相机首次在西宁境内捕捉到野生雪豹的清晰影像,到如今雪豹元素融入城市肌理、成为城市发展的新引擎,西宁用短短两三年时间,谱写了一曲生态保护与城市振兴同频共振的动人乐意。

雪豹初现:惊喜开启守护篇章

时间回溯到2020年4月,大通北川河

源区国家级自然保护区的红外相机首次 捕捉到野生雪豹的清晰影像。"那是我们 第一次如此清晰地'看到'雪豹,当时整个 团队都沸腾了。"保护区工作人员回忆 道。这一发现,如同在西宁生态保护的画 卷上落下浓墨重彩的第一笔,也加深了西 宁与雪豹的缘分。

2021年1月,红外相机再传佳音— 镜头记录下雪豹一家三口的温馨画面: 成年雪豹守护在侧,幼崽在山坡上追逐 嬉戏、晒太阳。画面被传到网上后,瞬 间引发全网关注,西宁的雪豹逐渐走进 大众视野。此后,湟源县日月藏族乡也 捕捉到雪豹身影,填补了保护区外雪豹 影像资料的空白。一次次惊喜发现,让 西宁人清晰意识到:保护雪豹、打造"雪 豹之都",不仅是对这一珍稀物种的守 护,更是推动城市绿色发展的全新契 机。

文化融合:雪豹元素点亮城市生活

漫步西宁街头,雪豹元素已渗透城市的方方面面。城北区的豹街,曾是普通美食街,改造后融入大量雪豹元素,成为西宁夜间经济新亮点。夜晚,街道两旁的雪豹雕塑在灯光映照下生动活泼,食客们享受美食的同时,也能沉浸式感受雪豹文化的独特魅力。"自从有了雪豹元素,人气越来越旺,生意比以前好了不少。"一位小吃摊主笑着说。

唐道·637广场的裸眼3D大屏上,雪豹时而在雪山间奔跑,时而在峭壁上俯瞰,逼真画面吸引众多市民、游客驻足。雪豹文创产品同样层出不穷:从明信片、

玩偶到服饰、饰品,覆盖不同人群需求。 在西宁野生动物园文创馆,雪豹拍拍环、 雪豹徽章等产品销量火爆,工作人员介绍:"很多游客专门来买雪豹文创,把它们 当作西宁之行的纪念。"

雪豹元素还走进各类文体活动。青海·大通"雪豹"杯篮球嘉年华吸引全国球队参赛,现场观众热情高涨;大美青海·高原足球超级联赛、西宁半程马拉松赛等赛事中,雪豹路引、雪豹玩偶成为赛场独特风景。这些活动既丰富了市民文化生活,也进一步提升了"雪豹之都"的知名度与影响力。

雪豹之都:西宁最具特色的生态名片

如今,"雪豹之都"已成为西宁最具特色的生态名片。越来越多游客因雪豹慕名而来,雪豹不仅带动旅游业,更推动文创、餐饮、住宿等相关产业发展,为城市经济注入新活力。

从政府部门的科学规划、积极保护,到科研人员的辛勤付出、精心研究,再到普通市民的热情参与、自觉爱护,每个西宁人都在为"雪豹之都"建设贡献力量。如今的雪豹,已不再是单纯的珍稀动物,更成为西宁人与自然和谐共生的象征、城市独特的文化符号与发展动力。

未来,西宁将继续围绕生物多样性保护,加大对雪豹及其栖息地的保护力度,不断丰富"雪豹之都"内涵。相信不久的将来,"雪豹之都"西宁将以更迷人的姿态展现在世人面前,成为全球生态保护与城市发展的典范。

辉煌十四五 改革谱新篇

记者手记

在采访的日子里,我被西宁 人与雪豹的故事深深打动。保护 区里,工作人员日复一日巡查监 测,只为守护雪豹的生存家园;动 物园中,饲养员细心照料每一只 雪豹,从饮食到健康无微不至;街 头巷尾,市民谈起雪豹时眼中闪 烁的光芒,满是对这座城市与珍 稀物种的热爱。

打造"雪豹之都",从来不是一句空洞的口号,而是西宁人对生态保护的郑重承诺,对美好生活的执着追求。从红外相机里的惊鸿一瞥,到城市里随处可见的雪豹元素,再到生态与经济的协同发展,西宁用

行动证明:保护珍稀物种与推动城市发展,从来不是矛盾的选择题。

我相信,这份对绿水青山的 守护与对雪豹等野生动物的保护,会让西宁与雪豹的故事,在未 来续写出更多精彩篇章。

(记者 师晓琼)

2025年青海省网络文明周启动

本报讯(记者 全华山)为深人推进网络文明建设,营造风清气正的网络环境,近日,由省委宣传部、省委网信办、省精神文明建设办公室联合主办,市委网信办、大通县委宣传部承办,2025年青海省网络文明周在大通县网络文明教育实践基地正式启动。本次活动以"网聚江源正能量营造清朗 E 空间"为主题,旨在凝聚网络文明共识,推动青海网络文明建设提质增效。

启动仪式上,主办方为@垦乡人、@圆掌、@西平郡御史三位"青海网络文明宣传员"颁发聘书,受聘宣传员现场宣读网络文明倡议书,发出文明上网、传播正能量的号召。同时,活动同步启动2025年全省网络文明建设优秀案例征集工作,面向全社会挖掘推广网络文明建设的鲜活经验与创新实践。

据了解,我省将进一步强化思想引领,以党的创新理论筑牢网络阵地;厚植文明土壤,鼓励优质网络作品创作传播;深化综合治理,常态化开展"清朗"行动净化网络生态;凝聚共建合力,引导全民参与文明上网,推动青海网络文明建设再上新台阶。

网络文明周期间,多项特色活动将线上线下同步开展:网络文明建设优秀案例征集评审将筛选典型示范案例;"中华经典诵读大会"青海站展演将传承中华优秀传统文化;网络大V座谈会将汇聚行业智慧共商网络文明发展;线上有奖知识问答将提升网民网络素养。通过丰富多样的活动形式,引导全省各族网民牢固树立网络文明意识,培育积极健康、向上向善的网络文化。

此次网络文明周为期一周,将进一步凝聚全省网络文明建设合力,让"江源正能量"充盈网络空间,助力开拓青海网络文明建设新局面,携手迈向更加清朗、美好的数字未来。

全市149个社区实现城管入驻

本报讯(记者 李晓娟)2024年10月起,西宁市城市管理部门周密部署、高位推动,运用"试点先行、以点带面、全面推开"的工作思路,整合条块力量,选派438名党员干部、业务骨干进驻全市149个社区,下移城市管理人员力量和工作重心,明确"人员、职责、服务、管理、执法"五进社区目标,将服务触角延伸到社区基层"最后一米",推动形成"城管+社区"共建共治共享新格

"我们给社区反映了院门口餐厨收运车堵塞 道路和臭味扰民的问题,很快就有城管队员来协 调解决,这回附近没有味道了,大家出行也方便 了,住户们的心终于不堵了!"在青海西宁城中区 人民街8号院,楼院长杨师傅对社区城管队员解 决问题的效率赞不绝口,这种"有诉必应马上办" 的场景,正是西宁市推动城市管理工作"主战场" 从街面向社区延伸,通过"城市管理进社区"高效 解决群众急难愁盼问题的缩影。

市城管局结合西宁实际,以满足群众民生需求为切入点,聚焦环境卫生、市容秩序、占道经营、垃圾分类等问题,推动城市管理与社区治理深度融合。构建"城管+社区"共管共治、共建共享的新治理格局,建立责任、任务、问题、服务"四张清单",梳理13项城管职责与9项重点管理事项,既有效减轻基层社区负担,又为社区赋能,切实夯实基层治理工作基础。

同时,制定印发《西宁市"城市管理进社区"活动工作方案》,结合全市社区位置特点、治理能级等要素,系统部署在全市全面推开"城市管理进社区"工作,紧扣"进什么""如何进""进得好"三个关键环节,明确"建设标准、服务事项、管理职责、城管执法、普法宣传"五项重点任务,指导各县区、园区积极构建多方联动议事协调机制、完善"居民点单、社区派单、部门接单、群众评单"的问题解决闭环机制,形成政府、社区、居民多方共建共治共享的城市治理新格局。

城管工作人员进驻社区后,通过构建多方联动议事协调机制,全面推行"721"工作法等方式,聚焦城市管理领域群众反映强烈的重点难点问题,完善"居民点单、社区派单、部门接单、群众评单"的问题解决闭环机制,推动市容秩序、环境卫生等管理职能向社区延伸、向群众贴近。